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I’w ryddhau ar unwaith: [Monday 20th March, 2019]

[Joe Bloggs] yn dathlu ar ôl derbyn [£50k] gan y Loteri Genedlaethol i [helpu plant lleol ag anableddau]
Mae’r grŵp cymunedol lleol, [Joe Bloggs], heddiw yn dathlu ar ôl derbyn [bron i £50,000] o arian Loteri Genedlaethol i gefnogi ei waith  [gyda phlant sy’n byw ag anableddau]. Bydd y grŵp, sydd wedi ei leoli yn [Essex Road yn Chelmsford], yn defnyddio’r grant i [gynnal mwy o weithgareddau i blant lleol ac i ddarparu sesiynau cymorth pellach i'w rhieni].
Mae [Joe Bloggs] wedi bod yn rhedeg ers [2013] a’n cael ei staffio gan [12 o wifoddolwyr]. Cafodd ei sefydlu gan [Annie Body] ar ôl [iddi sylweddoli fod y gymuned yn ei chael hi'n anodd rhoi cymorth i deuluoedd lleol a'u plant].
Mae’r grŵp nawr yn [yn cynnal pum sesiwn yr wythnos, gyda 50 o blant lleol yn bresennol, lle maent yn ymuno â gweithgareddau fel paentio, actio, canu a chwarae gemau. Mae'r sesiynau'n helpu'r plant i wneud ffrindiau, wrth ddysgu sgiliau newydd a chael hwyl. Er eu bod yn hwyliog, mae'r plant hefyd yn magu mwy o hyder, hunangred a sgiliau cydweithio pwysig].
Bydd yr arian newydd gan Gronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol, sy'n dosbarthu arian a godir gan chwaraewyr y Loteri Genedlaethol ar gyfer achosion da ac yn ariannwr mwyaf o weithgarwch cymunedol yn y DU, yn gweld [y sesiynau hyn yn ehangu i saith gwaith yr wythnos. Mae hyn yn golygu y bydd nifer y plant sy'n gallu cymryd rhan yn cynyddu i 70].
Ar yr un pryd, bydd y grŵp yn gallu [bwrw ymlaen â chynlluniau i gyflwyno sesiynau cymorth i rieni'r plant. Bydd y rhain yn eu helpu i feithrin perthynas ag eraill sy'n wynebu'r un heriau a gobeithio eu galluogi i ddatblygu eu rhwydwaith cymorth eu hunain].
Meddai [Annie Body, sefydlydd Joe Bloggs : “Rydym wrth ein bodd bod Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol wedi cydnabod ein gwaith fel hyn. Nawr, diolch i chwaraewyr y Loteri Genedlaethol byddwn yn gallu [bwrw ymlaen â'n cynlluniau i ehangu'r ystod o gyfleoedd sydd ar gael i blant lleol ag anableddau a'u rhieni]. Mae hyn yn bwysig oherwydd ei fod yn [helpu'r plant a'r rhieni i feithrin perthynas ag eraill sy'n wynebu heriau tebyg ac i greu eu cylchoedd cefnogol eu hunain o ffrindiau a chyfoedion]."
Meddai [Some Body, gwirfoddolwr yn Joe Bloggs]:  “Insert suitable quote here…”    
Diwedd
Cyswllt
[Annie Body, Rhif ffôn  xxx xxx neu e-bostio: AnnieBody@anyprovider.co.uk]
Mae lluniau ar gael ar gais.

Nodiadau i olygyddion:
Am Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol
Ni yw'r ariannwr cymunedol mwyaf yn y DU – rydym yn falch o ddyfarnu arian a godir gan chwaraewyr y Loteri Genedlaethol i gymunedau ledled Cymru, Lloegr, yr Alban a Gogledd Iwerddon. Mae chwaraewyr y Loteri Genedlaethol yn codi £30 miliwn bob wythnos ar gyfer achosion da ledled y DU. Ers mis Mehefin 2004, rydym wedi gwneud dros 200,000 o grantiau ac wedi dyfarnu dros £9 biliwn i brosiectau sydd wedi bod o fudd i filiynau o bobl. 
 
Rydym yn angerddol am ariannu syniadau gwych sy'n bwysig i gymunedau a gwneud gwahaniaeth i fywydau pobl. Wrth wraidd popeth a wnawn yw'r gred bod cymunedau'n ffynnu pan fydd pobl yn arwain. Diolch i gefnogaeth chwaraewyr y Loteri Genedlaethol, mae ein grantiau yn agored i bawb. Mae'n fraint i ni allu gweithio gyda'r grwpiau lleol lleiaf hyd at elusennau ledled y DU, gan alluogi pobl a chymunedau i ddod â'u huchelgeisiau'n fyw.
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