


E-bost at bartneriaid ategol posibl


Annwyl [enw cyntaf],


Rwy'n ysgrifennu atoch ar ran [enw eich sefydliad], sefydliad sy'n gweithio i [genhadaeth eich sefydliad]. Yn ddiweddar, cawsom ein hariannu gan Gronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol ond mae angen eich cefnogaeth arnom o hyd.

Ar hyn o bryd rydym yn chwilio am [nodwch yr hyn rydych yn chwilio amdano, e.e., nawdd, gofod digwyddiadau] i wneud gwahaniaeth i'n [nodwch beth ydyw e.e., 'digwyddiad', 'ymgyrchu' ac ati. Os yw'n ddigwyddiad, dylech wedyn restru holl fanylion y digwyddiad.]

Ar gyfer corfforaethau mwy: Fel busnes sy'n cael ei garu'n fawr gan ein cymuned leol yma yn [eich lleoliad], roeddem yn meddwl y bydd gennych ddiddordeb mewn rhoi yn ôl a chefnogi ein brwydr yn erbyn newid yn yr hinsawdd, yn benodol mewn perthynas â [chenhadaeth eich sefydliad]. Os yw hyn yn rhywbeth y byddai gennych ddiddordeb ynddo, byddem yn hapus i fod yn rhan o unrhyw gyfathrebiadau allanol y byddwch yn eu cyhoeddi i gyhoeddi eich cefnogaeth. Yn yr un modd, byddem yn hapus i gydnabod eich cefnogaeth drwy ein cyfryngau cymdeithasol a'n cylchlythyr.

Ar gyfer busnesau llai: Os gallwch ein cefnogi fel hyn, byddem yn ceisio [rhowch yr hyn y byddech yn ei roi yn ôl, e.e., gyrru llawer o bobl leol i'ch lleoliad y noson honno i wario arian y tu ôl i'r bar]. Mae eich busnes yn ased i'n cymuned leol yma yn [eich lleoliad], a byddem yn falch o ddatblygu partneriaeth gyda chi sy'n fuddiol i'n gilydd ac sy'n helpu i yrru [cenhadaeth eich sefydliad].

Byddai'n wych sefydlu cyfarfod neu alw mewn i drafod hyn ymhellach – pryd ydych chi ar gael dros yr wythnos neu ddwy nesaf?

Dymuniadau gorau,

[Eich enw, teitl swydd, enw eich sefydliad]
