

Copi cyfryngau cymdeithasol

Mae sut rydym yn ysgrifennu copi ar gyfer y cyfryngau cymdeithasol yn dibynnu ar y llwyfan. Isod rydym wedi rhannu awgrymiadau ac enghreifftiau ar gyfer pob un o'r llwyfannau allweddol.

Cofiwch – cerddwch cyn i chi redeg, a pheidiwch â cheisio cymryd mwy o sianeli nag sydd angen!


Facebook

Nid yw tagio ('@') a hashnodau yn cael eu defnyddio'n gyffredin ar Facebook felly dylech osgoi'r rhain oni bai bod hynny'n angenrheidiol ac yn berthnasol. Mae ymchwil hefyd yn dangos bod cynnwys ar Facebook yn derbyn 66 y cant yn fwy o ymgysylltu pan fydd yn defnyddio 80 nod neu lai, felly byddwch yn gryno yn yr hyn rydych chi'n ei ddweud!

Rhowch gynnig ar fformat fel hyn:

Mae [cenhadaeth eich sefydliad] yn hanfodol i fynd i'r afael â newid yn yr hinsawdd a chefnogi cymunedau lleol i [enghreifftiau o fuddion i'r rhai sy'n ymgysylltu]: [Linc i'r wefan], diolch i arian y Loteri Genedlaethol.

Enghraifft: Mae tyfu bwyd cymunedol yn rhan hanfodol o fynd i'r afael â newid yn yr hinsawdd a gall wella ymdeimlad o gymuned a lles: www.growyourown.org

Os nad oes gennych wefan, efallai y bydd angen swydd hirach arnoch ond gwnewch yn siŵr eich bod yn cyfarwyddo eich cynulleidfa yn rhywle arall i naill ai ddysgu mwy neu gymryd camau. Er enghraifft:

Mae [enw eich sefydliad] yma i [genhadaeth eich sefydliad]. Gyda'ch help chi, gallwn gymryd camau yn yr hinsawdd a gwneud [eich lleoliad yma] yn gymuned well i fyw ynddi.

[Manylion am sut y gallai rhywun gymryd rhan, e.e., os yw'n ddigwyddiad, casglwch eich dyddiad, amser, hyd, lleoliad a manylion hygyrchedd yma]

Os ydych chi neu rywun rydych chi'n ei adnabod am sefyll a sbarduno newid cadarnhaol, cysylltwch â [enw a theitl y swydd] ar [fanylion cyswllt].


Twitter

Rhaid i drydar fod yn 280 nod neu lai. Os oes gennych fwy i'w ddweud, gallwch greu 'edefyn'. I wneud hyn, defnyddiwch y swyddogaeth 'ateb' i'ch trydariad eich hun, yna parhewch i ymateb i'r trydariad diweddaraf yn yr hyn sy'n dod yn 'edefyn'. 

Er y gall edefyn fod yn dda i 'esboniadau', dylech geisio bod mor gryno â phosibl ar Twitter, gan mai breuder meddwl yw holl bwynt y platfform.

Dylech hefyd weld a oes unrhyw hashnodau perthnasol y gallwch eu hymgorffori ond ceisiwch beidio â'i orwneud. Gallai hashnodau mwy poblogaidd eich helpu i gyrraedd mwy o bobl ond mae hyn yn debygol o fod yn gynulleidfa fwy cyffredinol a gallai eich cynnwys gael ei golli ymhlith trydariadau eraill gan ddefnyddio'r un hashnod. Bydd mwy o hashnodau lleol a/neu benodol yn rhoi gwell cyfle i chi gael eich gweld gan gynulleidfa sydd wedi'i thargedu'n fwy.

Gallwch hefyd dagio newyddiadurwyr, allyriadau newyddion neu aelodau seneddol perthnasol, naill ai yn eich trydariad, neu mewn trydariad dilynol (fel ateb) oddi tano i arbed lle.

Cofiwch gynnwys y #LoteriGenedlaethol yn eich postiadau a thagio @tnlcomfund.  

Enghraifft: 

Trydariad cyntaf: Yn y cyfnod cyn #COP26, rydym yn helpu pobl leol yn Glasgow i leihau eu hôl troed carbon drwy gymryd rhan mewn tyfu bwyd cymunedol, diolch i grant #LoteriGenedlaethol. Dysgwch fwy: [dolen y wefan] 

Trydariad ateb: @GlasgowPam @BBCRadioScot @KKeaneBBC @BradshawHarriet @tnlcomfund

Instagram

Er bod Instagram yn amlwg yn blatfform sy'n cael ei arwain gan ddelweddau, gallwch barhau i ddefnyddio'r ardal capsiynau i gynnwys neges a defnyddio hashnodau i sbarduno mwy o ymgysylltu.  Gallwch ddefnyddio'r #LoteriGenedlaethol ar Instagram a gallwch dagio @tnlcommunityfund.

Allwch chi ddim cynnwys dolen mewn capsiynau Instagram ond ffordd boblogaidd o gwmpas hyn yw cynnwys y geiriau "dolen yn y bio" o fewn eich capsiwn ac yna golygu eich proffil bio (drwy'r Gosodiadau) i ychwanegu'r ddolen yno er enghraifft at hafan eich gwefan gyffredinol.

I hyrwyddo digwyddiad, efallai yr hoffech chi greu poster fel y ddelwedd rydych chi'n ei rhannu. Fel arall, gellir defnyddio ffeithluniau i godi ymwybyddiaeth ac mae 'esgidiau gweithredu' eich gwaith yn helpu pobl i gael cipolwg 'dilys' ar yr hyn rydych yn ei wneud.


Enghraifft o'r poster: Rydym yn edrych ymlaen at siarad #communityfoodgrowing gyda chi ddydd Mawrth nesaf 14 Rhagfyr ar San Helen's Green, Bembridge rhwng 2pm a 3pm. Byddwch yn cael awgrymiadau da ar ymgysylltu â'ch #Rhandiroedd lleol, y bwyd tymhorol gorau i dyfu dros y misoedd nesaf a mwy. Cliciwch y ddolen yn ein bio am fwy o wybodaeth! #Bembridge #IOW #gweithreduhinsawdd 

(Cofiwch gynnwys logo Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol!)


Enghraifft ffeithlun: Mae'r ystadegau hyn yn dangos faint o #communityfoodgrowing a all leihau eich ôl troed carbon a helpu i fynd i'r afael â newid yn yr hinsawdd! At hynny, gall hefyd gyfrannu at eich lles a gwneud ffrindiau'n lleol. Cliciwch y ddolen yn ein bio i ddarganfod sut y gallwch gymryd rhan mewn tyfu bwyd cymunedol nawr a dechrau gwneud y byd yn lle gwell! #Bembridge #IOW

Enghraifft ‘action shot’: Dyma un o'n gwirfoddolwyr, Clive, allan ac am siarad â thrigolion am fanteision #communityfoodgrowing, a'r gefnogaeth rydym yn ei chynnig i ni . Cliciwch y ddolen yn ein bio i ddysgu mwy! #Bembridge #IOW


LinkedIn

Mae eich cynulleidfa ar gyfer LinkedIn yn fwy tebygol o fod yn cynnwys gweithwyr proffesiynol a allai weithio i fusnesau a allai naill ai noddi neu roi adnoddau a fydd yn helpu eich gwaith (e.e., gofod digwyddiadau am ddim). Mae'n werth cadw hyn mewn cof wrth bostio at LinkedIn.

Enghraifft: Mae [enw eich sefydliad] yma i [genhadaeth eich sefydliad]. Gyda'ch help chi, gallwn gymryd camau yn yr hinsawdd a gwneud [eich lleoliad yma] yn gymuned well i fyw ynddi.

A oes gennych [eitemau rhestr neu adnoddau y gallai fod eu hangen arnoch, y byddai gan fusnes], y gallwch eu rhoi i'n helpu i barhau â'n gwaith hanfodol? Neu a oes gennych ddiddordeb mewn noddi neu bartneru i'n helpu i barhau â'n gwaith hanfodol?

Os felly, byddem wrth ein bodd yn clywed gennych. Cysylltwch â [enw a theitl y swydd] yn [manylion cyswllt].



