O dan embargo llym: 00.01 Dydd Iau 28 Mawrth, 2019
(CHARITY/GROUP NAME) AM GAEL EICH PLEIDLAIS I ENNILL (INSERT £) GAN Y LOTERI GENEDLAETHOL

· Gallai eich pleidlais chi olygu y caiff eich grŵp cymunedol ei enwi'n un o enillwyr Prosiectau'r Bobl eleni - cofiwch ddweud eich dweud
· Chi sy'n cael penderfynu pa brosiectau cymunedol lleol fydd yn derbyn arian gan y Loteri Genedlaethol 
· Bydd ffilm o brosiect [group name’s project name] yn cael ei darlledu ar ITV/STV fel y gall gwylwyr bleidleisio dros enillwyr y flwyddyn hon.

Mae grŵp cymunedol lleol yn (location) yn galw am eich pleidlais i fachu (insert £) gan y Loteri Genedlaethol fel rhan o Brosiectau'r bobl eleni. Mae (Group name’s project name), a leolir yn (town) ac sy'n (brief description of what the project does), yn un o bum grŵp yn (ITV/STV region) sy'n cystadlu am gyfran o gyfanswm o £3 miliwn ar draws y Deyrnas Unedig. 

Ers 2005, mae’r bartneriaeth rhwng Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol, y Loteri Genedlaethol ac ITV/STV wedi dod ynghyd i roi cyfle i'r cyhoedd benderfynu ar sut y dylid defnyddio arian gan y Loteri Genedlaethol mewn ffordd dda yn eu hardal leol. 
[bookmark: _GoBack]Wedi'i ddylunio i ddathlu rhai o'r prosiectau anhygoel y mae'r Loteri Genedlaethol wedi'u cefnogi yn ystod y flwyddyn ddiwethaf, mae 95 o grwpiau cymunedol bellach ar y rhestr fer ar draws y Deyrnas Unedig. Ym mhob rhanbarth, bydd y tri sy'n derbyn y nifer uchaf o bleidleisiau gan y cyhoedd yn derbyn grant o hyd at £50,000 yr un i'w helpu parhau â'u gwaith o wella bywydau pobl a helpu eu cymunedau i ffynnu. 

Ar (date that Project broadcasts on ITV) bydd (organisation name) yn arddangos ei brosiect, (Project name) ar (ITV regional news) am 6pm, gan ddweud wrth wylwyr lleol yn union pam maent yn haeddu ennill. I gael cyfle o hawlio'r brif ddyfarniad, mae (organisation name) yn gofyn i bobl gefnogi ei gais trwy fynd i wefan Prosiectau'r Bobl i bleidleisio. Mae pleidleisio'n dechrau am 9am ddydd Llun 1 Ebrill yn www.prosiectaurbobl.org.uk.
Os yn llwyddiannus, bydd (organisation name) yn defnyddio'r grant i [insert brief description of what the money would be spent on]. 

Meddai (Name, title, at organisation name,): “Dyma gyfle cyffrous i godi ymwybyddiaeth a chefnogaeth dros ein gwaith a, gyda'ch cymorth chi, sicrhau cyllid pellach y mae ei angen yn fawr. Rydym yn annog pobl leol i'n cefnogi ni. Os byddwn yn llwyddiannus, bydd hwn yn ein helpu gwneud hyd yn oed yn fwy o wahaniaeth i'n cymuned leol trwy (say how the money will help).”

Meddai Joe Ferns, Cyfarwyddwr Ariannu Deyrnas Unedig Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol: “Fel ariannwr gweithgareddau cymunedol y Deyrnas Unedig, rydym yn falch o gefnogi grwpiau llawr gwlad sy'n defnyddio gweledigaeth, penderfyniad a symbyliad pobl leol i gryfhau cymunedau. Mewn blynyddoedd blaenorol rydym wedi gweld amrywiaeth eang o brosiectau llwyddiannus, o gaffi sy'n cefnogi gofalwyr ifainc i therapi â chymorth anifeiliaid ar gyfer pobl sy'n byw gyda dementia a datblygu perllan sy'n denu gwenyn. Mae Prosiectau'r Bobl yn gyfle i chi ddweud eich dweud am sut gall arian y Loteri Genedlaethol helpu eich cymuned i ffynnu." 

Mae Prosiectau'r Bobl wedi dyfarnu tua £42 miliwn i 960 o achosion da ar draws y Deyrnas Unedig ers iddo ddechrau yn 2005.  

Daw pleidleisio i ben hanner dydd ar ddydd Llun 15 Ebrill 2019. Gall bobl bleidleisio unwaith fesul rhanbarth a bydd angen rhif ffôn neu cyfeiriad e-bost arnoch i bleidleisio*. I gefnogi (project name) ac i gael yr amodau a thelerau, ewch i www.prosiectaurbobl.org.uk
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Ynghylch Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol a Phrosiectau'r Bobl
· Mae chwaraewyr y Loteri Genedlaethol wedi codi mwy na £37 biliwn at achosion da ar draws y Deyrnas Unedig ar ffurf 525,000 o grantiau er 1994. 
· Bob wythnos, mae'r Loteri Genedlaethol yn cynhyrchu, ar gyfartaledd, £30 miliwn ar gyfer prosiectau a ariennir ganddo - at ei gilydd mae £37 biliwn bellach wedi'i godi a mwy na 525,000 o grantiau wedi eu gwneud ledled y Deyrnas Unedig, y rhaglen adfywio dinesig a chymdeithasol mwyaf ers y 19eg Ganrif. Hyd yma mae'r Gronfa Loteri Fawr wedi dosbarthu dros £65 biliwn mewn gwobrau a chreu mwy na 4,750 o filiwnyddion neu luosfiliwnyddion ers lansio ym 1994. 
· I gael mwy o wybodaeth am y Loteri Genedlaethol  a'i gemau, ewch i: www.national-lottery.co.uk
· Mae'n rhaid i chwaraewyr holl gemau'r Loteri Genedlaethol fod yn 16 oed neu'n hŷn.
· Mae Prosiectau'r Bobl yn bartneriaeth rhwng Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol, y Loteri Genedlaethol, ITV a STV sy'n rhoi cyfle i'r cyhoedd ddweud eu dweud am sut mae arian y Loteri Genedlaethol yn cael ei wario yn eu cymunedau. 
· Mae Prosiectau’r Bobl yn ariannu prosiectau sy'n gwella bywydau pobl a chymunedau ar draws y Deyrnas Unedig.  
· Eleni, mae 57 dyfarniad o hyd at £50,000 ar gael ledled y Deyrnas Unedig - tri dyfarniad ym mhob rhanbarth ITV.
· Am ragor o wybodaeth ar y grwpiau ar y rhestr fer a sut i bleidleisio, ewch i www.prosiectaurbobl.org.uk.


Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol

Ni yw ariannwr cymunedol mwyaf y Deyrnas Unedig - rydym yn falch o ddyfarnu arian a godir gan chwaraewyr y Loteri Genedlaethol ar gyfer cymunedau ledled Cymru, Lloegr, Yr Alban a Gogledd Iwerddon. Er mis Mehefin 2004, rydym wedi dyfarnu dros 200,000 o grantiau a dyfarnu dros £9 biliwn i brosiectau y mae miliynau o bobl wedi elwa ohonynt.  

Rydym yn angerddol dros ariannu syniadau gwych sy'n bwysig i gymunedau a gwneud gwahaniaeth i fywydau pobl. Wrth wraidd popeth a wnawn yw'r gred bod cymunedau'n ffynnu pan fydd pobl yn arwain. Diolch i gefnogaeth gan y Loteri Genedlaethol, mae ein grantiau'n agored i bawb. Rydym yn freintiedig i fedru cydweithio â'r grwpiau lleiaf i fyny at elusennau Deyrnas Unedig gyfan, gan alluogi pobl a chymunedau i wireddu eu huchelgeisiau.
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