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I'w ryddhau ar unwaith: 12 Hydref 2021 
[Insert the name of you project or organisation] yn cael hwb i helpu i greu cymuned fwy cysylltiedig a gwydn diolch i grant y Loteri Genedlaethol ac IKEA

Mae [Insert the name of your project or organisation this should be the name in the headline above], wedi’i leoli yn [town/city] yn dathou heddiw ar ôl dyfarniad o [insert £XXX amount of money received as your grant] mewn arian grant gan Gronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol ac IKEA UK, fel rhan o'r rhaglen beilot gwerth £1.5 miliwn, Caru'n Cynefin. 
Mae'r rhaglen beilot gan yr ariannwr mwyaf o weithgarwch cymunedol a manwerthwr dodrefn cartref mwyaf y byd, yn cefnogi mwy na 330 o gymunedau lleol ledled y DU gyda grantiau o hyd at £5,000 i adeiladu'n ôl yn well ac yn wahanol wrth iddynt wella o bandemig COVID-19. Mae'r rhaglen Caru’n Cynefin yn adeiladu ar egni a chreadigrwydd cymunedau sy'n dod at ei gilydd yn ystod yr argyfwng i gefnogi ei gilydd a'i nod yw eu hysbrydoli i weithredu o amgylch byw'n iach a chynaliadwy, tra'n dysgu oddi wrth ei gilydd ac adeiladu cysylltiadau ystyrlon. 
Bydd [Insert the name of your project or organisation this should be the name in the headline above] yn defnyddio eu grant i [brief description of your project and the impact of the Places Called Home grant on your organisation and/or local people].
Dywedodd [Project spokesperson, insert their name and their role at the project]: “[your quote should start with Thanks to National Lottery players and IKEA.... ]”
[Your quote should also include more details about your project – who it’s for, when will it start and how can local people get involved].” 
Ochr yn ochr â'r grant, gyda £1miliwn yn bosibl diolch i chwaraewyr y Loteri Genedlaethol, mae'r holl grwpiau cymunedol a wnaeth gais bellach wedi cael eu gwahodd i raglen ddysgu a chymorth rithiol, a grëwyd gan Participatory City Foundation.  
[bookmark: _Hlk81313522]Dywedodd Emma Ackerman, Cyfarwyddwr Strategaeth Ariannu Cronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol: "Wrth i ni wella o bandemig COVID-19, mae'n amlwg y gallwn adeiladu ar yr egni a'r creadigrwydd rydym wedi'u gweld i wneud cymunedau cryfach a bywyd bob dydd gwell. Rydym wrth ein bodd ein bod, ynghyd ag IKEA a chwaraewyr y Loteri Genedlaethol, wedi gallu cefnogi hyn ledled y DU gyda'n partneriaeth beilot a'n grant yn cael eu cyhoeddi heddiw."
Dywedodd Hege Saebjornsen, Cynghorydd Partneriaeth yn Ingka Group: "Mae'r achosion o COVID-19 wedi dangos pa mor fregus yw'r byd, gan atgyfnerthu'r angen am gydnerthedd ar y cyd - ar gyfer ein cymdogaethau, ein cymunedau a'n planed. Drwy'r rhaglen hon, mae gennym gyfle i wneud byw'n gynaliadwy ac yn iach yn hygyrch ac yn fforddiadwy i bawb tra hefyd yn rhyddhau sgiliau, egni a brwdfrydedd cymunedau i gymryd rhan mewn gwneud gwahaniaeth bob dydd."
Mae Caru’n Cynefin yn gynllun peilot ar raddfa fach i brofi sut mae partneriaeth rhwng yr ariannwr mwyaf o weithgarwch cymunedol yn y DU yn gweithio gyda manwerthwr dodrefn cartref mwyaf y byd. 

-diwedd-

Cyswllt:

[Point of contact for comms/publicity at your project – phone number, email address]

[bookmark: _Hlk81314755]Nodiadau i olygyddion:

Ynglŷn â Chronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol: 
Ni yw'r ariannwr mwyaf o weithgarwch cymunedol yn y DU – rydym yn falch o ddyfarnu arian a godir gan chwaraewyr y Loteri Genedlaethol i gymunedau ledled Cymru, Lloegr, yr Alban a Gogledd Iwerddon. Ers mis Mehefin 2004, rydym wedi gwneud dros 200,000 o grantiau ac wedi dyfarnu dros £9 biliwn i brosiectau sydd wedi bod o fudd i filiynau o bobl.    
Rydym yn angerddol am ariannu syniadau gwych sy'n bwysig i gymunedau ac yn gwneud gwahaniaeth i fywydau pobl. Wrth wraidd popeth a wnawn yw'r gred bod cymunedau'n ffynnu pan fydd pobl yn arwain. Diolch i gefnogaeth chwaraewyr y Loteri Genedlaethol, mae ein grantiau yn agored i bawb. Mae'n fraint i ni allu gweithio gyda'r grwpiau lleol lleiaf hyd at elusennau ledled y DU, gan alluogi pobl a chymunedau i ddod â'u huchelgeisiau'n fyw.  
 
Gwefan │Twitter │Facebook │Instagram 
 

Ynglŷn ag IKEA UK:  
Mae IKEA Retail UK yn rhan o Ingka Group (Ingka Holding B.V. a'i endidau rheoledig). Mae Grŵp Ingka yn un o 11 o wahanol grwpiau o gwmnïau sy'n berchen ar sianelau gwerthu IKEA ac yn eu gweithredu o dan gytundebau masnachfraint gyda Systemau Rhyng IKEA B.V. Mae gan Grŵp Ingka dri maes busnes: Manwerthu IKEA, Buddsoddiadau Ingka a Chanolfannau Ingka. Dyma'r manwerthwr dodrefn cartref mwyaf yn y byd sy'n gweithredu 367 o siopau IKEA mewn 30 o farchnadoedd. Cafodd y siopau IKEA hyn 706 miliwn o ymweliadau yn ystod FY20, ac ymwelodd 3.6 biliwn o bobl â www.IKEA.com. 
Gweledigaeth IKEA yw creu bywyd bob dydd gwell i'r nifer fawr o bobl, drwy gynnig ystod eang o gynhyrchion dodrefn cartref sydd wedi'u cynllunio'n dda ac sy'n swyddogaethol am brisiau mor isel fel y bydd cymaint â phosibl yn gallu eu fforddio. Mae'r weledigaeth hon yn mynd y tu hwnt i ddodrefnu cartref: rydym hefyd am i'n busnes gael effaith gadarnhaol ar bobl a'r blaned.  

Mae cynaliadwyedd wrth wraidd popeth a wnawn. Fel rhan o'n strategaeth People and Planet Positive, rydym am ysbrydoli a galluogi'r llu i fyw bywydau mwy iach a chynaliadwy drwy ei gwneud yn hawdd ac yn fforddiadwy drwy ein cynnyrch, ein gwasanaethau a'n harbenigedd; rydym yn trawsnewid yn fusnes cylchol a chadarnhaol yn yr hinsawdd, gan leihau mwy o allyriadau nwyon tŷ gwydr nag y mae cadwyn gwerth IKEA yn ei ollwng, tra'n tyfu ein busnes; a'n nod yw cael effaith gymdeithasol gadarnhaol lle bynnag yr ydym yn y byd. O'n cyd-weithwyr a'n cyflenwyr, i'r cymunedau lle rydym yn gweithredu ac yn dod o hyd i'n deunyddiau, rydym bob amser yn ymdrechu i hyrwyddo cydraddoldeb, amrywiaeth a pharch at hawliau dynol. 	
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