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C – Allwch chi rannu'r cyflwyniad digwyddiad lansio os gwelwch yn dda?

A – Gall, mae fersiwn wedi'i recordio o gyflwyniad y digwyddiad lansio, a'r sleidiau PowerPoint ar gael ar ein gwefan

CYMHWYSTER 

C – A allwch egluro'r gofyniad cymhwysedd cyfarwyddwr nad yw'n gysylltiedig?

A – Rhaid bod gan ymgeiswyr o leiaf ddau aelod digyswllt ar eu corff llywodraethu, pwyllgor rheoli neu fwrdd cyfarwyddwyr. Mae hynny'n golygu bod yn rhaid iddynt gael o leiaf dau berson ar eu bwrdd neu bwyllgor nad ydynt yn briod, mewn perthynas hirdymor, yn byw gyda'i gilydd yn yr un cyfeiriad, neu'n gysylltiedig â gwaed.


C – A yw'r cyfyngiadau maint poblogaeth yn berthnasol i ddau ganlyniad rhaglen - Cronfa Cymunedau’r Arfordir?

A – Na, os ydych chi'n gwneud cais i ganlyniad adfywio Canol y Dref, rhaid i'r dref neu'r anheddiad fod â phoblogaeth sy'n fwy na 1,000, ond llai na 100,00 o bobl. Fodd bynnag, nid oes unrhyw gyfyngiad o'r fath yn berthnasol i ganlyniad rhaglen gymunedol arfordirol arall.

C – A yw aberoedd yn cyfrif fel Arfordirol?

A – Mae'n dibynnu pa mor bell ar hyd yr aber a pha mor bell yn fewndirol y bydd y prosiect. At ddibenion - Cronfa Cymunedau’r Arfordir y diffiniad o gymuned arfordirol yw: Unrhyw anheddiad o fewn tair milltir i arfordir Cymru (mae'r diffiniad hwn yn berthnasol i'r ddau ganlyniad - Cronfa Cymunedau’r Arfordir).

Efallai y byddwn hefyd yn derbyn ceisiadau gan sefydliadau y mae gan eu gwasanaethau gysylltiad clir ag economïau arfordirol lleol, fel y rhai y mae eu gweithwyr yn byw mewn anheddiad arfordirol yn bennaf, neu'r rheini sy'n cefnogi nifer o gyflenwyr neu fusnesau partner mewn anheddiad arfordirol yn uniongyrchol. Os ydych yn ansicr a yw'ch prosiect yn cyd-fynd â'r gofyniad cymhwysedd hwn neu a oes gennych unrhyw gwestiynau yn ymwneud â lleoliad eich prosiect, cysylltwch â ni i drafod. Mae manylion cyswllt ar waelod y ddogfen hon.

GWEITHIO MEWN PARTNERIAETH
C – A allwch ddweud wrthym pwy arall sy'n gwneud cais i - Cronfa Cymunedau’r Arfordir yn ein hardal, i'n helpu i adeiladu partneriaethau neu hwyluso gweithio ar y cyd?

A – Ni allwn rannu manylion cyswllt gan ymgeiswyr eraill oherwydd GDPR (Rheoliad Diogelu Data Cyffredinol). Fodd bynnag, os oes gennych ddealltwriaeth dda o ba weithgaredd cysylltiedig arall sy'n digwydd yn eich ardal chi, a sut mae'ch prosiect yn cyd-fynd ag ef, bydd o fudd i'ch cais. Mae ceisiadau gan bartneriaeth yn gymwys, gweler isod a dogfen ganllaw'r CCA i gael mwy o wybodaeth.

C - A all grŵp o sefydliadau wneud cais gyda'i gilydd neu mewn partneriaeth?

A – Gall, rydym yn croesawu ceisiadau gan bartneriaethau cryf, traws-sector. Dylai sefydliad arweiniol gyflwyno'r cais ar ran y bartneriaeth a bod yn atebol am gyflawni'r prosiect a'r arian. Rhaid i gytundeb partneriaeth fod ar waith cyn y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais llawn, sef hanner dydd, ddydd Iau 29 Hydref 2020. Os bydd unrhyw bartneriaid yn darparu nwyddau neu wasanaethau ar gyfer y prosiect ac yn derbyn taliad o arian grant - Cronfa Cymunedau’r Arfordir, rydym yn disgwyl i'r sefydliad arweiniol ddilyn ei gaffaeliad y cytunwyd arno, prosesau, dangos gwerth am arian a chwrdd ag unrhyw ddeddfau perthnasol.


ARIANNU PARTNERIAETH
C – A yw'n ofynnol i ni gael arian mewn partneriaeth, neu a allwn ofyn am 100% o gostau'r prosiect?

A – Na, nid yw'n ofynnol i chi gael arian mewn partneriaeth ar gyfer y rhaglen hon. Gallwch ofyn am 100% o gyfanswm costau'r prosiect. Fodd bynnag, mae unrhyw arian sy'n cyfrannu at y prosiect o ffynonellau eraill yn helpu ein harian i fynd ymhellach ac yn helpu i ddangos cefnogaeth neu alw ehangach am eich prosiect. Mae enghreifftiau o arian mewn partneriaeth yn cynnwys: eich cronfeydd wrth gefn eich hun, cynhyrchu incwm, arian gan roddwyr grantiau eraill, benthyciadau, rhoddion, arian torfol.


C – A allwn ddefnyddio Loteri neu arian grant arall fel arian mewn partneriaeth ar gyfer ein cais - Cronfa Cymunedau’r Arfordir?

A – Gall, gallwch ddefnyddio unrhyw ffynhonnell o arian y Loteri fel arian mewn partneriaeth ar gyfer eich cais - Cronfa Cymunedau’r Arfordir (fel y rhai a ddosberthir gennym ni ein hunain yng Nghronfa Gymunedol y Loteri Genedlaethol, Cronfa Treftadaeth y Loteri Genedlaethol, Chwaraeon Cymru, a Chyngor Celfyddydau Cymru neu unrhyw grant arall). Sicrhewch y byddwch yn derbyn penderfyniad gan unrhyw arianwyr eraill cyn y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais llawn am hanner dydd ar 29 Hydref, er mwyn bod yn gymwys. Gwnewch yn siŵr hefyd bod y rhaglenni ariannu eraill rydych chi'n gwneud cais iddynt yn hapus i dderbyn arian CCA fel arian cyfatebol i'w rhaglen hefyd.


FFURFLEN SYNIAD
C – A oes ffurflen neu fformat ar gyfer cyflwyno'r cam syniadau?

A – Nid oes ffurflen gais benodol ar gyfer y cam Syniad, ond rydym yn gofyn i ymgeiswyr gyflwyno eu Syniadau trwy e-bost gan ddefnyddio'r penawdau penodol a nodir yn y ddogfen ganllaw (gweler tudalennau 9 a 10). Yn ogystal â rhywfaint o wybodaeth gyswllt safonol, rydym yn gofyn i ymgeiswyr ddweud mwy wrthym am eu syniad prosiect, sut maen nhw'n gwybod y bydd yn gweithio a sut y bydd yn cwrdd â nodau rhaglen CCA. Dyma'r rhan lle byddwn yn chwilio am dystiolaeth i gefnogi'ch cais, felly gwnewch yn siŵr eich bod chi'n darllen y canllawiau'n drylwyr ac yn cynnwys manylion penodol o amgylch y dystiolaeth y mae eich cynllun prosiect neu gynllun busnes yn seiliedig arni.


C – Rydych chi'n sôn bod 'sut rydyn ni'n gwybod y bydd yn gweithio' yn hanfodol yn y cam syniadau. A allwch chi roi rhai enghreifftiau o ba fath o dystiolaeth y gallech fod yn chwilio amdani?

A – Gallai hyn gynnwys manylion cryno am unrhyw un o'r dystiolaeth ganlynol: ymchwil i'r farchnad, ymgynghoriadau neu arolygon cwsmeriaid, astudiaethau dichonoldeb, tystiolaeth o'r galw am wasanaethau arfaethedig, y brif sail ar gyfer amcanestyniadau ariannol (hy cynhyrchu incwm a gwariant disgwyliedig, a pha mor hir y bydd yn ei gymryd i ddod yn hunangynhaliol yn ariannol, manylion nifer yr ymwelwyr lleol neu ragamcanol a gwariant cwsmeriaid/twristiaid y pen, manylion gyda phwy arall rydych chi'n gweithio i gefnogi'r prosiect a sut mae'r prosiect yn cysylltu ag unrhyw strategaethau neu gynlluniau lleol neu genedlaethol perthnasol os yw'n berthnasol. .


CANLYNIADAU
Disgwylir i bob prosiect a ariennir trwy'r CCA gyflawni un o'r canlyniadau canlynol:

• Bydd cymunedau arfordirol yn profi adfywio a thwf economaidd trwy brosiectau sy'n creu swyddi cynaliadwy yn uniongyrchol a/neu'n anuniongyrchol ac yn diogelu'r swyddi presennol
NEU
• Bydd ardaloedd canol trefi mewn cymunedau arfordirol yn profi adfywiad economaidd a chymdeithasol trwy brosiectau sy'n creu swyddi cynaliadwy yn uniongyrchol neu'n anuniongyrchol ac yn diogelu swyddi presennol, neu'n mynd i'r afael ag anghenion a blaenoriaethau lleol eraill.

C – A yw'n ddoeth canolbwyntio ar ddim ond un o ddau darged y - Cronfa Cymunedau’r Arfordir?
A – Ydi, rydym yn argymell eich bod yn canolbwyntio ar un canlyniad - pa un bynnag yw'r un sy'n gweddu gryfaf i'ch cais. Os nad yw'ch prosiect yn cyd-fynd yn gryf â chanlyniad adfywio Canol y Dref mewn Cymunedau Arfordirol, sy'n cynnwys elfen o adfywio cymdeithasol yn ogystal ag adfywio economaidd, rydym yn argymell eich bod yn canolbwyntio ar y canlyniad arall sy'n ymwneud â Chymunedau Arfordirol yn fwy cyffredinol. Os ydych yn ansicr pa ganlyniad y dylech ganolbwyntio arno yn eich cais, cysylltwch â ni i drafod. Mae manylion cyswllt ar waelod y ddogfen hon.

C – Dywedwch fwy wrthym am Ganlyniad Canol y Dref
 
A - Rydym yn agored i gefnogi ystod eang o brosiectau sy'n cefnogi adfywio economaidd a chymdeithasol mewn lleoliadau yng nghanol y dref. Mae'n bwysig eich bod yn dangos y bydd eich prosiect yn ymateb i anghenion neu flaenoriaethau lleol, a'u bod yn gynaliadwy yn ariannol.


Gallai prosiectau enghreifftiol gynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i:
· Grwpiau cymunedol yn dod o hyd i ddefnyddiau amgen ar gyfer eiddo gwag yng nghanol y dref
· Ail-fwriadu ardaloedd manwerthu sy'n dirywio
· Trosglwyddiadau Asedau Cymunedol
· Sefydliadau cymunedol yn cydleoli o dan yr un to

Mae cyfle hefyd i ystyried gweithgareddau cynaliadwy sydd wedi'u cynllunio i ailadeiladu cydlyniant cymunedol o amgylch canol trefi, yn dilyn effeithiau Covid-19 a chyfyngiadau’r clo mawr.

MWY NAG UN CAIS
C – Os byddaf yn aflwyddiannus gyda'm syniad cais, a allaf ailymgeisio neu gyflwyno cais arall ar gyfer prosiect arall?

A – Na, dim ond un syniad cais yr ydym yn ei dderbyn i bob sefydliad, felly cymerwch eich amser a gwnewch yn siŵr eich bod yn cynnwys popeth sydd angen i chi ddweud wrthym. Gwnewch yn siŵr eich bod chi'n darllen ein dogfen Canllawiau - Cronfa Cymunedau’r Arfordir yn drylwyr.


C – A allwn ni gyflwyno mwy nag un prosiect posib yn y cam Syniad, os oes gennym ni fwy nag un prosiect perthnasol?

A – Na, gweler y cwestiwn uchod. Os oes gennych chi fwy nag un prosiect sy'n addas ar gyfer y rhaglen - Cronfa Cymunedau’r Arfordir rydym yn argymell eich bod chi'n meddwl pa un yw'r pwysicaf i'ch sefydliad, cwsmeriaid a'ch cymuned, sef y prosiect cryfach, ac sy'n debygol o gael yr effaith fwyaf o ran neu adfywio economaidd, creu swyddi (neu adfywio cymunedol hefyd, os ydych chi'n gweithio tuag at ganlyniad Canol y Dref). Efallai yr hoffech chi feddwl a yw'n gwneud synnwyr cyfuno'r ddau brosiect neu fwy yn un. Os ydych chi'n ansicr, cysylltwch â ni i drafod. Mae manylion cyswllt ar waelod y ddogfen hon.


C – Mae gennym ddau fusnes gyda'r un tîm rheoli. A yw'n bosibl cyflwyno dau gais (ar gyfer gwahanol brosiectau) sy'n cael eu rhedeg gan yr un cyfarwyddwyr/tîm rheoli o dan ddau endid busnes?
A – Ydy, yn dechnegol mae hyn yn bosibl. Ond gan fod y gystadleuaeth am arian - Cronfa Cymunedau’r Arfordir yn uchel, rydym yn annhebygol o ariannu'r ddau gan y byddant mewn cystadleuaeth â'i gilydd. Bydd rhan o'n proses benderfynu yn cynnwys ystyried eich gallu i gyflawni mwy nag un prosiect ar yr un pryd.

CYLLID
C – A ellir defnyddio dyfarniadau llwyddiannus i dalu am dreuliau a gafwyd eisoes ar gyfer prosiectau a ddechreuwyd?

A – Na, dim ond ar ôl i'n penderfyniadau gael eu gwneud y gallwn dalu cost gweithgaredd cymwys a threuliau yr eir iddynt. Gobeithiwn y bydd hyn yn hanner cyntaf Mawrth 2021. Yr unig eithriad i hyn yw y gallwn dalu costau cyfreithiol ar gyfer unrhyw ganllawiau y mae ymgeiswyr llwyddiannus wedi'u cymryd o amgylch Cymorth Gwladwriaethol (hyd at uchafswm o £3,000).


ADEILADAU A CHANIATÂD
C – A ystyrir bod Astudiaethau Dichonoldeb yn gostau cymwys?

A – Na, mae'n annhebygol y byddem yn ariannu costau astudiaethau dichonoldeb gan fod angen cwblhau'r math hwn o weithgaredd er mwyn sefydlu angen a hyfywedd eich prosiect cyn gwneud cais. Gofynnwn hefyd fod pob prosiect cyfalaf yng Ngham 4 RIBA cyn y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais llawn am hanner dydd ar 29 Hydref 2020. Mae astudiaethau dichonoldeb cyfalaf fel arfer yn rhan o Gam 1 RIBA, felly ni fyddent yn gymwys.


C - A oes angen tystiolaeth o ganiatâd cynllunio llawn (ar gyfer prosiectau cyfalaf) erbyn y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais ar Hydref 29ain neu a allem dystiolaethu cefnogaeth ac ati gan yr adran gynllunio leol neu gan gais cynllunio a gyflwynwyd ac sy'n aros am benderfyniad?

A – Efallai y gallwn fod yn hyblyg ar y dyddiad cau hwn, ar gyfer tystiolaeth caniatâd cynllunio llawn, er bod hyn yn debygol o fod yn ddyddiau neu wythnosau yn hytrach na misoedd - er enghraifft os yw panel cynllunio yn gwneud eu penderfyniadau yn agos iawn at y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais llawn. Byddwch yn glir yn eich cais cam ‘Syniad’, pa statws y mae unrhyw ganiatâd cynllunio neu ganiatâd cydsynio ynddo a phryd y maent yn debygol o gael eu cwblhau. Cysylltwch â ni os hoffech drafod y mater. Mae manylion cyswllt ar waelod y ddogfen hon.


C - Os yw prynu tir yn rhan o'r prosiect, a ddylid nodi hyn erbyn 29 Hydref, neu ddim ond arwydd o'r math o dir sydd ei angen a phrisiau cyfredol y farchnad?

A - Erbyn y dyddiad cau ar gyfer gwneud cais llawn ar 29 Hydref 2020, rhaid bod gan brosiectau cyfalaf deitl rhydd-ddaliol/etifeddol neu brydlesol dilys i unrhyw dir/eiddo i'w ddefnyddio ar gyfer y prosiect. Lle nad oes teitl wedi'i ddal eto, mae angen tystiolaeth bod contract sy'n rhwymo'n gyfreithiol ar waith ar gyfer y pryniant/prydles, ac y bydd y pryniant/prydles wedi'i gwblhau cyn pen tri mis os cynigir arian Cronfa Cymunedau’r Arfordir. Fel uchod, efallai y gallwn fod yn hyblyg ar ddyddiad cau 29 Hydref 2020, er bod hyn yn debygol o fod yn ddyddiau neu'n wythnosau yn hytrach na misoedd.


CYMORTH GWLADWRIAETHOL
C – A yw arian - Cronfa Cymunedau’r Arfordir yn cyfrannu at ein lwfans de minimis Cymorth Gwladwriaethol?

A – Ydi. Cymerwch gip ar dudalennau 6 a 7 am ein dogfen ganllaw i gael mwy o wybodaeth a hefyd 
 tudalen we'r LLywodraeth ar gyfer Cymorth Gwladwriaethol. Ni allwn ddarparu arweiniad penodol ar Gymorth Gwladwriaethol, felly rydym yn argymell eich bod yn ceisio cyngor Cyfreithiol proffesiynol.


Sylwch, o ran y DU yn gadael yr UE, ar ôl 31 Ionawr 2020, bydd cyfnod pontio tan ddiwedd 2020, tra bydd y DU a'r UE yn negodi trefniadau ychwanegol mewn perthynas â chymorth gwladwriaethol. Mae'r rheolau cyfredol ar gymorth gwladwriaethol yn parhau i fod yn berthnasol yn ystod y cyfnod trosglwyddo.

C – Ble allwn ni gael cyngor arbenigol ar gymorth gwladwriaethol?

A – Ni all Busnes Cymru gynghori ymgeiswyr yn uniongyrchol ar Gymorth Gwladwriaethol, ond efallai y gallant eich cyfeirio at rai arbenigwyr cost-effeithiol a all:
https://businesswales.gov.wales/cy/cysylltwch-a-ni 

DYFODOL CCA
C – A yw'n debygol y bydd rownd arall o - Cronfa Cymunedau’r Arfordir y flwyddyn nesaf/yn y dyfodol?

A – Gobeithiwn y bydd rowndiau yn y dyfodol o Gronfa Cymunedau Arfordirol Llywodraeth Cymru a byddwn yn diweddaru ein tudalen we gydag unrhyw newyddion neu newidiadau mewn perthynas â hyn. Os oes gennych ddiddordeb mewn cael eich ychwanegu at restr bostio i gael newyddion am rownd o arian Cronfa Cymunedau’r Arfordir yn y dyfodol, cysylltwch trwy'r manylion cyswllt isod.

AWGRYMIADAU

• Peidiwch ag aros tan y dyddiad cau ‘Syniad’ ar 2 Hydref 2020 i gyflwyno eich cais. Gorau po gyntaf y byddwch chi'n cael eich cais i mewn i ni, y cynharaf y byddwch chi'n derbyn eich penderfyniad, ac os bydd yn llwyddiannus, y mwyaf o amser fydd yn rhaid i chi ysgrifennu'ch cais llawn mewn pryd ar gyfer y dyddiad cau, sef 29 Hydref 2020.

Cysylltwch â Busnes Cymru i gael help gyda rhagweld ariannol a chymorth cynllunio busnes. Efallai y gallant roi manylion i chi am weithwyr proffesiynol cyfreithiol sy'n gallu rhoi arweiniad i chi ar Gymorth Gwladwriaethol. https://businesswales.gov.wales/cy/cysylltwch-a-ni 

Cysylltwch â ni
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trwy e-bostio ccfwales@tnlcommunityfund.org.uk
neu ffonio 02921 680214 - bydd y rhif hwn yn eich cysylltu ag aelod o'n tîm cyngor sy'n gweithio gartref. Mae'r llinell ffôn ar agor rhwng 09.00 a 17.00, o ddydd Llun i ddydd Gwener.


